

Секция «Внешняя политика современных государств в условиях формирования новых центров силы»

Политическое взаимодействие РФ и КНР на международной арене в условиях конфронтации с Западом

Научный руководитель – Радиков Иван Владимирович

Рысь В.И.¹, Попов Н.В.²

1 - Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии, Санкт-Петербург, Россия, *E-mail: vyacheslav.rys@mail.ru*; 2 - Санкт-Петербургский государственный университет, Факультет политологии, Санкт-Петербург, Россия, *E-mail: nikita_popov_1004@mail.ru*

Политическое взаимодействие РФ и КНР на международной арене в условиях конфронтации с Западом

На сегодняшний день, в условиях политической турбулентности, Китай остается надежным стратегическим партнером для РФ. Попытка Запада изолировать РФ путем наложения санкций, заставляет РФ отойти от идеи сотрудничества с Западным миром. Главным политико-экономическим партнером становится Китай. Развиваются не только политические, но и экономические, культурные связи научные. В последние десятилетия изучение Китая в целом, а также изучение взаимоотношений двух стран, находилось в упадке.

Дружеские отношения руководителей стран тоже играют здесь не последнюю роль. Си Цзиньпин не раз называл Владимира Путина свои «давним другом». Сотрудничество РФ и Китая происходит на самых высоких уровнях - взаимодействие в различных международных организациях. Тесное сотрудничество в ООН, где КНР и РФ предлагают схожие проекты безопасности; сотрудничество в рамках БРИКС, где видна четкая позиция обеих стран по недопущению появления несправедливого мирового порядка. Взаимодействие в рамках ШОС также является немало важным, так как организация переросла из чисто экономической площадки в площадку для обсуждения глобальных вопросов безопасности.[1] Активное сотрудничество в рамках АТЭС еще раз подчеркивает важность взаимодействия двух стран. В феврале 2022 года прошел форум АТЭС, где лидеры стран официально заявили о продолжении развития стран «Россия-Китай-Индия».

Курс на укрепление взаимоотношений РФ и КНР подкрепляется договорами разного рода. В ходе своего визита на церемонию открытия XXIV зимних Олимпийских игр в Пекине, которая состоялась 4 февраля 2022 года, главами двух государств были подписаны стратегически важные соглашения. Было провозглашено совместное заявление Российской Федерации и Китайской Народной Республики о международных отношениях, вступающих в новую эпоху, и глобальном устойчивом развитии [2]. Документ высшего уровня продолжил тенденцию к экономическому и политическому сотрудничеству между державами.

Несмотря на тесное сотрудничество между странами, многие эксперты отмечают факт того, что это лишь взаимовыгодные экономические отношения в условиях рынка. Позиция Китая по политическим вопросам в отношении России остается нечеткой. Начиная с февраля 2022 года, коллективный Запад пытается оказывать давление не только на Россию, но и на государства, которые не поддерживают его в политике санкционной блокады. Исходя из этого, КНР занимает промежуточную позицию, при которой не отдает свой окончательный голос ни в пользу Запада, ни в пользу России. После призыва главы НАТО Столтенберга к Китаю с целью осуждения спецоперации России на Украине, постоянное правительство Китая указало на преступления в Югославии и вспомнив бомбардировку

посольства Китая в Белграде. «Мы никогда не забудем, кто бомбил наше посольство в Югославии. И нам не нужны лекции о справедливости от нарушителя международного права». [3]

Источники и литература

- 1) Россия сегодня: <http://voozl.com/material/site/aziatskiy-povorot-putinskoj-rossii>.
- 2) Kremlin.ru: <http://www.kremlin.ru/>.
- 3) Томберг И. Р. Китай определяет свою позицию в ситуации вокруг Украины. Восточная аналитика, 2022. 13(2). С. 110-123.